

喝一碗农民自酿的米酒，尝一盘刚出锅的冬笋，住一晚农家风情的民宿客栈，仰望蓝天白云，静听来自大自然的天籁之音，悠然自得做回“乡野村夫”，让自己慢下来、松弛下来，是不少都市人的愿望。

日前，象山县茅洋乡、江北北山区、奉化区大堰镇、宁海县胡陈乡获评我市首批乡村全域旅游示范区，让爱好乡村旅游的人有了更多期待。

旅游由观光转向休闲、由团队转向散客的现象越来越明显，风光迤逦、人文风情突出的乡村成为新的旅游目的地。我市在全国率先推出乡村全域旅游示范区创建，正是顺应了这种趋势。作为我市乡村旅游的精品，示范区领先在哪儿？游客在示范区又有着怎样的独到体验？

乡村全域旅游示范区 好看好玩的乡村，非去不可

本报记者 何峰 通讯员 董艳琳



江北毛岙村冬日美景

(何峰 摄)



探营队员和茅洋“那山那水”民宿主人在包萝卜团

示范区有何独到之处？

“通过验收的乡村全域旅游示范区，旅游资源相对丰富，游客中心等基础设施较为完善，经营机构和人员配备符合规定要求，能给游客带来独特的乡愁体验。”这是本次验收专家组的一致意见。

创建乡村全域旅游示范区，有着细致而具体的标准，按照《宁波市乡村全域旅游示范区认定管理办法》的要求，示范区是以乡村旅游核心区为核心，乡村旅游环境优美、公共设施完善、产业要素完备，具有不同特色的旅游产品或旅游产业集群，管理规范有序，服务品质优良，社会统筹协调发展，多种业态集聚，能够全面满足游客体验需求的乡村旅游目的地。

这4个区域的示范性首先体现在旅游基础设施上“先人一步”。示范区的创建对基础设施有着严苛的要求，游客中心、专用停车场、旅游厕所是标准配置，核心设施缺失将被“一票否决”。

笔者在大堰镇游客集散中心看到，宽敞明亮的大厅里，游客能歌

脚喝茶，集散中心能提供乡村旅游相关的资讯、预约预定、医疗和充电等综合性服务。这里还是大堰旅游产品的展示销售中心，包装精美的笋干、有机绿茶、高山大米等农特产琳琅满目。而在江北北山区的荪湖花海边，造型时尚的游客中心已快竣工，一个拥有300多个车位的停车场已经完成建设，下一个花季来临时，停车一位难求的状况将得到缓解。

示范区的旅游厕所不但布局合理、数量能满足需要，而且醒目美观，茅洋乡田乐园的卡通厕所和大堰镇竹节造型的厕所，一不小心红遍网络。此外，这些示范区的重要节点和主要岔路口设置有导览图，中英文对照的标识牌醒目而清晰，游客不帶地图不开导航，就能玩转山水风光。

除了基础设施，旅游业态的“百花齐放”，是这些区域能成为示范区的另一法宝。特色文化、民俗体验、精品民宿、娱乐休闲、户外运动、休闲农业等业态“一样都不少”，示范区作为一个全域化旅游的有机整体，有着特色鲜明的区域品牌或统一的营销平台。在区域内，游客可自由组合线路。日前，本报和旅游局组织了探营队深入4个示范区。大堰站领队“菜小肥”是位资深的民宿管理者和户外达人，走过不少地方的她在行程结束后说，“大堰的旅游资源很丰富，在巴人故居感怀，在攀岩基地挑战，在千年步道寻古，随着游客集散中心和标识系统的建成，大堰旅游的整体感比以前更强。四个季节有不同的景观和韵味，每个人都能在大堰找到属于自己的乡愁。”

示范区的全域旅游特征明显，区域内景区和乡村得到有机串联，实现了乡村、社区、

旅游、各产业的资源共享、设施共用、信息交流和功能互补，一个区域成为大景区，乡村旅游服务水平及区域接待能力较强，集聚效应开始显现。

而示范区的旅游软实力也不可小觑。通过广泛的宣传发动，乡村全域旅游示范区的创建意识已在百姓中深入人心。同时，相关部门对从业者进行普通话、安全、接待等培训，提高了旅游管理和服务接待水平。江北北山区去年对1000余名乡村旅游从业人员进行了培训，成效显著，区域旅游服务品质得到明显提升。

游客在示范区 不一样的旅行体验

专家眼里“产业更集聚、业态更完整、出行更智能、体验更丰富，游客引得来、留得住、玩得好的”示范区，游客又有着怎样与众不同的体验？

乡村全域旅游示范区的创建，落脚点在于游客的体验上。随着旅游要素在示范区的集聚，各种业态得到完善与整合，游客在示范区的最大感受是“美丽乡村成为大景区”。“乡村的风光，却是景区的配置。”这是本次探营活动中队员们的一致评价。

江北北山区的探营队从慈城毛岙村开始一天的行程，在保国寺下的桂苑小厨吃农家饭，享受冬日暖阳。在北山游步道上远眺市区，近瞰周边山水如烟。探营队员在乡村徜徉，在绿道上激情骑行，在游步道上欢呼雀跃，车行、骑行、步行、登山——一体。“北山，离都市很近，离喧嚣很远。这是一片随时可以来的慢生活区。适合花半天时间休闲发呆，也适合两天一夜的行程。”队员们说。

4组探营队在体验行程中遇见一个个惊喜：流连在茅洋这片“山水雅境”观海潮、游山水、摘水果，直呼“我们在茅洋已经醉氧”的探营队员，在入住的那山那海民宿和主人一起做萝卜团。“就像回到家里一样的感觉，温暖而幸福，这就是我们想要的民宿体验。”队员钱红莉说；

走在大堰福星桥边，队员拿出手机扫一扫标识牌上的二维码，这座宁波十大名桥和附近常照村的语音介绍就在手机中“跳”了出来。队员们不住点赞，“用二维码推送语音讲解有创意，解决了乡村游中只看风景、不明就里的大问题。没有导游，照样把景点概况和乡土人情了解得一清二楚”；

在宁海胡陈，探营队员则“邂逅”过去时光。在得心坊非遗馆，他们欣赏了箍桶、根雕盆景、古代红妆等镇馆之宝。“那些箍桶精品给我留下了深刻的印象，遇见遗落在乡间的传统手工艺和传统文化，内心涌出感动。”探营队员参观后感慨。

茅洋等乡村全域旅游示范区创建成功的消息发布后，引发网友广泛关注。“乡下头”微信用户“文武”评论说，乡村全域旅游示范区丰富了乡村旅游产品，既满足了

游客个性化的需求，提升城市居民的生活品质，又能带动农民收入增长，要点大大的赞。“人文茅洋，生态北山，民宿大堰，多彩胡陈”，名为“在水一方”的网友对4个示范区如数家珍。

创建成为 乡村旅游发展的加速器

茅洋山海港溪资源一应俱全，小海鲜、杨梅、“红美人”、鱼鲞等特产声名在外，在背包客的眼里，一年前的茅洋只是一个美丽乡村。去年5月，茅洋乡成为我市首批乡村全域旅游创建区域。“我们珍视这份来之不易的荣誉和信任，通过全力推进项目，一个个设想在半年时间里得到了实现。”分管旅游的茅洋乡人大主席周璐说。茅洋乡把热门的亲子游作为突破口，在有一定基础的银洋3D村边建起了田园，营造一个独具特色的户外亲子基地。去年国庆节期间，刚开业的田园一炮走红，接待了5万名游客。去年，茅洋游客中心完成主体建筑，那山那海、文麓雅苑等精品民宿开门迎客并一炮走红，十里花溪初见雏形风貌已现，卡通旅游公厕成为“网红”……如今的茅洋，已经成为一个集山水欣赏、农事体验、运动休闲、可走古道、观海景、纳海风、品海鲜的度假好去处。

“童画花乡 骑行茅洋”，美得像首诗的山水雅境。推荐望潮、花蛤、青馒头三道美食。——象山茅洋组领队“宁波小小周”

“离都市很近，离喧嚣很远”，随时可以来的慢生活区。推荐笋干烤肉、烤黄牛肉、葱烤河鲫鱼三道美食。——江北北山组领队王婷婷

“两轮世界 背包天堂”，每个人都能在这里找到自己的乡愁。推荐红烧溪坑鱼、烤鸭、蒸芋头三道美食。——奉化大堰组领队“菜小肥”

处处是景、处处可游的多彩家乡，推荐红烧土豆、麻糍、笋干土鸡三道美食。——宁海胡陈组领队王霞

精彩推荐

10 千年孙家境 绵延“传家宝”



11 象山民营剧团 风风火火闹市场



12 江北 特色小镇开启发展新引擎



探营队员在胡陈 (陈章升 摄)



胡陈自行车驿站 (陈章升 摄)



江北北山的游客中心 (何峰 摄)



奉化大堰的标识牌 (何峰 摄)



茅洋望潮



江北北山烤黄牛肉



大堰烤鸭



胡陈土豆 (美食图片由各探营队提供)



领队推荐